

● 医保改革

# 住院天数受限成“潜规则”？

## 大数据或能扭转局面

医师报讯（融媒体记者 刘则伯）近日，央广网报道称，在济南多家综合性三甲医院调查发现，医院康复科的患者普遍面临住院天数的限制，单次住院时间在15天至20天。很多患者和家属不得不在各家医院之间转院，身心俱疲。

### 被动出院现象普遍存在

该地某医院医保办公工作人员表示，严格来说，医保局的确没有限制患者住院天数，但DRG付费是按病种付费，患者住院久了，患者报销费用就高。患者付完自费部分后，医院把医保报销的部分上报医保局审核，审核完才给钱。为了控费，超出费用医保局很可能就不给报销。

此前国家医保局多次发文强调，从未“出台过单次住院不超过15天”的规定。在国家医保局2024年上半年例行新闻发布会上，国家医保局医药服务管理司司长黄心宇表示，对少数医疗机构将医保支付标准的“均值”变“限额”，以“医保额度到了”的理由强行要求患者出院、转院或自费住院的情况，他们坚决反对并欢迎群众向当地医保部门反映，也可以直接向国家医保局反映。

原山东省社保局副局长、山东省医保研究会秘书长仇振华在接受媒体采访时表示，现在医疗机构和医保部门都不愿承认患者被动出院和转院，这个现象在全国确实普遍存在，越大病，矛盾越突出。

据场景下，客观出现的随机事件都有其规律性，代表着偶然之间存在着必然。随着样本容量的增加，样本平均数将无限接近于客观事实。“在大数据时代，我们可以从客观数据中发现规律，使医保、医疗机构和患者形成共识，基于责任形成联动。”

### 从客观数据中发现规律

仇振华表示，医保支付方式改革的大方向没错，目前DRG付费的设计理念和具体内容与我国的医疗现实确实有不吻合的地方，一些政策规定还需要与时俱进。

委员许速也曾指出，由于医学认知水平、数据处理水平和管理契合度的局限，DRG的发展仅停留在形成疾病支付标准上，没有形成诊断标准和治疗标准，没有真正实现“三位一体”。

许速认为，大数据是扭转这一困境的关键，在全样本、大数

据场景下，客观出现的随机事件都有其规律性，代表着偶然之间存在着必然。随着样本容量的增加，样本平均数将无限接近于客观事实。“在大数据时代，我们可以从客观数据中发现规律，使医保、医疗机构和患者形成共识，基于责任形成联动。”

### ● 医改声音

基层医疗卫生机构，主要由乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心和站组成，机构遍布城乡，就在群众身边，服务具有明显的便利性。一直以来，基层医疗机构承担着全国一半以上的诊疗量。要让群众更方便、安全地在基层看病，必须提高基层的医疗卫生服务技术能力。

——国家卫生健康委基层司司长 傅卫

推广三明经验是深化改革的系统工程，是重大民生工程。在因地制宜学习推广的过程中，个别地方还没有从全面深化改革、推进中国式现代化的全局和高度来认识改革、理解改革、推进改革，也存在不想学、不想干的倾向。对于医疗服务价格改革、医保支付改革、医务人员薪酬改革等重点任务，一些地方存在畏难情绪，改革推进缓慢，没有突破性进展。这些都是我们下一步要着力推动解决的主要问题。

——国家卫生健康委体改司副司长 薛海宁

### ● 医师报·理事会

## 更智能 更便捷 更贴心 河北医大一院打造就医服务新模式

▲河北医科大学第一医院 韩彩莉 武珊珊 闫美欣

患者到医院看病怎么挂号？看什么科室？如何缴费？入院手续怎么办？出院后如何复诊？

针对以上问题，河北医科大学第一医院（下称“河北医大一院”）聚焦患者就诊关键环节的痛点、难题，创新管理模式、优化就诊流程，打造就诊服务新模式，患者满意度持续提升。

### 智慧门诊 让“烦心事”变“舒心事”

河北医大一院大力推进智慧医院建设，构建以信息化为主体的门诊服务体系，有效提升患者就医体验。

科技赋能，助力便捷就医 2023年11月启用新型自助机，增加人脸识别功能、适老专用界面和待办事项提醒功能，实现了提前感知、主动预判、智能推荐、实时提示，开创立体化就医新体验；针对没有证件的患者，通过“刷脸”即可完成全流程诊疗服务。

丰富内涵，提高诊间效能 医院按照疾病划分分区，重塑就诊流程。门诊楼各诊区设置免费血压仪，测量结果记录到病历，方便医生查阅；诊间预约当日检验检查，可预约1个月内的复诊时间；每层均设有独立采血处，解决以往患者集中排队的情况；积极推广诊间结算，提升医生的诊间效率。

### 创新模式 患者不再“住院难”

针对入院流程繁琐、等候床位时间长、患者入院体验不

佳等问题，河北医大一院以患者需求为导向，以效率医疗为目标，创新管理模式、不断优化住院流程。

“全院一张床”优化资源配置 医院自2018年实行全院床位统一管理，近年来，经过床位资源调配、床位效能管理、床位精益运营等管理模式的升级迭代，研发床位管理软件系统，打破科室床位界线，全年共跨病区床位调配3048例。

“预住院”服务，省时省钱又省心 医院于2022年5月率先开展了预住院管理工作，实现患者、医院、医保的“三方”共赢。

### “患”位思考 让患者再无后顾之忧

河北医大一院在省内率先开展疾病全周期管理，组建专职疾病管理师队伍，为患者提供临床护理、就诊协调、随访指导、健康咨询等服务。

服务精准化，加快疾病康复 对于纳入疾病全周期管理的患者，医院提供一对一全程服务。

随访个性化，提升服务质量 患者出院后医院组织专人进行定期回访，有计划地提供相应咨询和康复指导，真正做到及时干预。

未来，河北医大一院将持续围绕患者需求，积极探索AI智慧医疗服务新模式，围绕看病就医全流程、医疗服务各环节，不断提升医疗服务的舒适化、智慧化水平，持续增强人民群众看病就医获得感、幸福感。



第七个8·19中国医师节特别钜献

# 健康中国 你我同行·关爱生命“救”在身边

全国地铁联动主题公益巡展活动启航

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年，也是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。为庆祝第七个中国医师节，弘扬中国医师精神，同时深入贯彻落实国家卫健委、教育部等13部门联合印发的《关于开展“关爱生命 救在身边”活动的通知》，《医师报》联合中国医药卫生文化协会、中国医药卫生事业发展基金会，将启动

2024“健康中国 你我同行·关爱生命‘救’在身边”——全国地铁联动主题公益巡展活动！  
在以往策划的基础上，此次影响意义更深远。活动规模和影响力将持续提升！活动将涉及更多城市和地铁线路，形式将以巡展、论坛、科普大赛、短视频等更多样化呈现。从现在开始到8月份，活动征集全面启动，覆盖全社会人群！  
该活动至今已连续举办3年，被评为2021年国家卫

生健康委委管出版物主题宣传优秀成果之品牌公益活动；荣获2021年度“第十七届中国公共关系行业最佳案例大赛”公益传播类一铜奖。  
回顾2023年，一个月的时间里，北京、上海、广州、杭州、成都、长沙、厦门七个城市发出10条线路，12趟专列，搭载1560张公益巡展海报，包含11位两院院士、128位院管专家、220位学科带头人，5000余人次的海报，以医生的专业形象为健康代言，营造全社会尊重医生的良好氛围，架

起沟通医患的桥梁。  
同时，4个视频同步在北京地铁1、2、5、8、10、13号线和八通线的13000台地铁电视，进行为期20天、每天多次的同步轮播。超过2亿乘客与此次公益海报偶遇相约。  
第十二届全国政协副主席韩启德院士曾这样评价：“健康中国 你我同行”这样的活动，宣传中国医生，动员广大公众一起积极投入健康中国行动，是件非常有意义的事情。

主办单位：《医师报》社  
中国医药卫生事业发展基金会  
中国医药卫生文化协会  
中国健康促进与教育协会  
协办单位：各地的卫生健康行政部门、医疗行业学/协会、医疗机构等有志于健康中国建设的同道

活动形式（拟）：全国各城市地铁  
展示时间：2024年8-9月  
推广宣传：  
1.在各主办方平台建立活动的专题展示页面；  
2.国家主流媒体以及在其他行业主流媒体、新媒体平台多方展示；  
3.《医师报》、医师网、医TV等医师报全媒体平台及60多个第三方平台端口进行广泛宣传。

### 联系方式

执行社长 张艳萍 13269981809  
副社长 许春彦 13693357499  
副总编辑 陈惠 13520273543  
总编助理 裴佳 15110105642  
王丽娜 13488704708  
品牌部主任 王蕾 15010003324  
总编办主任 于永 13911049088



扫一扫  
关注活动详情



听医生说话 为医生说话  
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！